

文明  
微  
评

## 文明是眼中有他人

□ 宋鹏伟

小区里,一女士带着孩子在花池旁玩耍。揪花、脚踢栅栏……孩子玩得高兴,当妈的视若无睹。有人看不下眼,婉转提醒她注意,没承想她理直气壮地来了一句:“没事,咱们可是交了物业费的!”这话说的,一点不见外,简直就是在说:“来呀!你也破坏呀!这是咱们共同的权利!”

没人想和这样的人做邻居。就像第一个走应急车道加塞的,还会带动一批蠢蠢欲动者,把秩序搞得一团糟。破窗效应,说的就是这种现象,而最可恨的,就是第一个砸玻璃的人。某种程度上说,正是他们决定了文明的下限。

大声喧哗、随地吐痰、噪音扰民、插队加塞、遛狗不拴绳……都是小事,也是最难纠正的不文明现象。很多人之所以做得毫无负疚感和羞耻感,很大原因在于看不到具体的受害者,或者说,由于利益受损者不是一人,不容易得到一对一的反对,干起来就毫无压力。

仓廪实而知礼节。前者只是为后者创造了更多可能,却并非因果关系。所以,即使在高档消费场所,也有很多不文明现象,更有很多人以“我付了钱”而有恃无恐。其实,付钱只是购买服务,并不是伤害他人权益的理由。眼里看不到他人的人,也就不会看到自己,更不知体面为何物了。

文明的本质是和谐共生。学会将心比心,能够与陌生人共情,文明就有了扎实的基础。心里装着他,随时看着自己,很多事儿即使没人会发现,也做不出来,更不会有那些拧巴的逻辑——花钱买个不体面,图啥?

时评

□ 特约评论员 舒圣祥

3月31日,国务院新闻办公室召开的新闻发布会上,教育部有关负责人表示,要深入落实义务教育免试就近入学规定和“公民同招”政策,严禁中小学招生入学与任何形式的社会竞赛挂钩,坚决斩断利益链,维护良好的教育生态。

“全民学奥数”之类的疯狂竞赛,多年前就是社会热议话题。学校不得以各类竞赛证书或考级证明作为招生入学依据,因此不算什么新规,而是近乎老生常谈。2018年,教育部《关于面向中小学生的全国性竞赛活动管理办法(试行)》中也明确规定,竞赛以及竞赛产生的结果不作为中小学招生入学的依据。

“预计全年新增减税超过5500亿元。”

——3月31日召开的国务院常务会议确定了进一步支持小微企业、个体工商户和先进制造业的税收优惠政策。上述政策加上已出台税收优惠政策,预计全年新增减税超过5500亿元。(新华社)

“6月底前全国分批推广‘学法减分’。”

——近日,公安部答复了天津一位网民关于“建议尽快在全国推行接受交通安全教育减免道路交通事故违法行为记分政策”的留言。公安部回复称,2020年3月起先后在江苏、江西、湖南、广西、重庆、四川和广东深圳等地试点,计划2021年6月底前在全国分批推广。(网易财经)

## 招生和竞赛应彻底脱钩

但从纸上走入现实,尚有一段距离。去年,因“小学生研究癌症”等多个获奖作品备受质疑,全国青少年科技创新大赛引发热议。正规竞赛项目尚且如此,遍地开花的各类野鸡竞赛项目,就更不必提了。沦为功利角逐场的各类竞赛,从“小众运动”成了“大众项目”,鼓了主办机构和培训机构的腰包,瘪了家长们的钱包,也伤害了孩子们的童年。

数量繁多的各类社会竞赛,形成了畸形的产业,凭着与升学挂钩的功利化好处,绑架了广大的家长和学生。有令不行,有禁不止,该脱的钩,变着法子依旧挂着,导致面向中小学生的社会竞赛屡禁不止。

教育部此番再次明确强调,任何竞赛奖项均不作为中小学招生入学依据,并且从表面乱象深入背后勾连,要求坚决斩断

利益链,凸显了整治乱象的决心,受到公众一致好评。但除了措辞严厉的官方表态,更需要真正严格的具体落实。

教育公平是最大的公平。中小学招生,必须将教育公平摆在首位。决不能雷声大、雨点稀。一方面要管住各类社会培训机构,另一方面也得管住广大中小学校。社会培训机构,谁再组织中小学生参加违规竞赛活动,就应该让谁终身禁入式“摘牌”;同样,中小学招生,谁再阳奉阴违不和竞赛脱钩,就应该让相关负责人“脱帽”。

所有竞赛,通通不能和招生挂钩,正规竞赛可以参加,但绝对和招生无关——自此之后,这应该成为人人皆知的常识,更应该成为中小学招生的常态。让学科竞赛回归兴趣本位,让教育公平以看得见的方式实现。

一周声音

宋鹏伟 整理

6月底前在全国分批推广。(中国政府网)

“中国一线城市财富自由门槛1900万元。”

——胡润研究院近日发布《2021胡润财富自由门槛》:中国一线城市入门级财富自由门槛1900万元,二线城市1200万元,三线城市600万元。胡润研究院指出,中国三线城市入门级财富自由门槛是600万元,主要包括一套120平方米的市区常住房、2辆车、20万元的家庭税后年收入和250万元的金融投资。(网易财经)



王成喜/漫画

数据显示,近年来,我国少儿艺术培训市场规模逐年扩大,2020年达到约1300亿元。原本是为青少年学科类学期之外提供兴趣特长的艺术学习,近年来越来越呈现出“功利化”和应试的趋势。2021年两会,有三十多位全国人大代表集体建议,取消12岁以下青少年的艺术考级。(央视新闻4月1日)

话中



永葆革命本色的  
抗美援朝老英雄  
孙景坤



点亮乡村女孩人生梦想的  
优秀人民教师

张桂梅

云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、校长,  
华坪县儿童福利院(华坪儿童之家)院长

